

Возвышение королевской власти. В начале XIV в. сеньориальная монархия во Франции сменилась новой формой государства — *сословно-представительной монархией*. Эта новая государственно-правовая форма, более высокая и прогрессивная по сравнению с сеньориальной монархией, пришлось на период, когда королевская власть, осуществляя политику государственной централизации, значительно укрепила свои позиции за счет изъятия государственных функций из рук отдельных феодальных властителей. Усиление королевской власти было вызвано целым рядом объективных внутривполитических и внешнеполитических причин. Во-первых, произошло укрепление социально-экономической основы союза королевской власти с городами, — союза, который начал складываться еще в предыдущую эпоху. Численный рост городского населения, дальнейшая концентрация в городах значительных денежных богатств позволила городам оказывать монархии регулярную помощь в виде воинских контингентов и финансовых средств. Во-вторых, вокруг короля сплотилась подавляющая часть господствующего класса в лице мелкого и среднего дворянства. Эти категории видели в короле единственную гарантию сохранения своего привилегированного положения перед лицом растущего сопротивления крестьянства, подавить которое они были не способны силами своих собственных феодально-ленных рыцарских ополчений. Притягательным моментом для дворянства была и возможность получить дополнительные источники доходов в виде государственных должностей в армии и в административно-управленческом аппарате. Наконец, государственной централизации объективно содействовали и внешнеполитические факторы, в частности, военная угроза со стороны других европейских держав, — в этих условиях именно королевская власть оказывалась символом национального единства, центром сосредоточения общегосударственных интересов.

К началу XIV в. под властью французских королей было объединено свыше 75 % всей территории страны. После присоединения Филиппом IV Красивым (1285—1314 гг.) графства Шампани, игравшего большую роль в международной торговле, и королевства Наварра, расположенного за Пиренеями, за пределами королевского домена оставались только четыре наиболее крупных вассальных владения — герцогство Бретань, графство Фландрия, герцогство Бургундия и герцогство Гиень. Фи-